

法治周刊

05-08版

责编:王玮
电话:(010)67113382
传真:(010)67113772
E-mail:hjbslaw@sina.com

一改往日开工时的喧闹,偌大的一片厂区显得格外安静。4月21日,记者在广东省江门市三木化工有限公司(以下简称“三木化工”)厂区内看到的是,包括4台锅炉在内的所有设备均已停止工作,只有一座50米高的烟囱旁边,工人们正在进行施工安装设备;锅炉房外的空地上,则堆放着大量新运来的燃煤。

三木化工位于江门市新会区三江镇白庙工业区,以生产经营环氧树脂、醇酸树脂、UV树脂等为主,在当地有着举足轻重的地位。一家正常生产的企业不会无缘无故暂停生产,因为每减少开工一日,企业的损失就会加大一分。

那么,是什么原因使这家占地面积达到20万平方米、月产量超过100万吨的企业暂停生产呢?这还要从4月7日环境保护部发出的一则通告说起。



图为已停产的江门市恒辉建材有限公司。 刘冠毅摄

三木化工

经复检后方可开工

4月7日,环境保护部发布2016年1月~2月冬季大气污染防治督查情况通报,江门5家企业因违规排放被通报要求立即进行整改。

这5家企业包括中烟摩迪(江门)纸业有限公司、江门华洋玻璃有限责任公司、江门市新会区冠华针织厂有限公司、江门市三木化工有限公司以及开平市恒辉建材有限公司,他们均分别存在排污设施不齐全、排污不稳定以及违规生产等问题。

2016年1月,新会区环境监测站在对三木化工20吨/小时的燃煤锅炉进行烟气监测时发现,颗粒物浓度为每

立方米76.26毫克。超出《锅炉大气污染物排放标准》中限定颗粒物浓度低于或等于每立方米30毫克的要求,超标达1.54倍。之后,三木化工的违法行为又遭到环境保护部通报。

4月21日,当记者来到三木化工厂区时,便看到了本文开头时的一幕,厂区正在按照要求进行彻底整改。

“这些燃煤都是近期我们重新采购的,含硫量低于0.5%。工人们正在建设和改建的主要是3项设备:布袋除尘和喷淋除尘装置、脱硫系统和在线监测系统。”面对记者,三木化工的行政经理方振中介绍着情况,同时言语

里也满怀懊悔,“收到责令我们改正违法行为的决定书后,在4月8日我们马上就全面停产了,到现在十几天时间已经造成差不多1000多万元的经济损失。目前就是抓紧亡羊补牢,我们投入了250多万元,加装改造和升级治理装置,也加装了烟气在线监测系统,今后环保部门可以实时监测到我们公司的排放情况。以后我们一定吸取教训,再也不会忽视环境问题了。”

经检测,目前三木化工已成功将废气含硫量降低0.5%,粉尘排放量符合限定排放条件,完工后等待相关设备调试,经新会区、江门市环保局复检许可后方可复工。

可降低1000毫克的氮氧化物排放。现在烟气的二氧化硫、烟尘和氮氧化物排放浓度均能控制在标准限值内,已经在3月中旬通过环保部门的检测验收,并与环保局联网,接受他们的实时监控。”采访中,华洋玻璃常务副总经理肖建华告诉记者。

在江门市环保局,记者看到在线监测装置显示,华洋玻璃的氮氧化物排放量为每立方米476毫克、二氧化硫排放量每立方米117毫克、颗粒物(烟尘)排放量每立方米43毫克,3项指标均符合规定要求。

几乎没有工人,只有几个技术人员在调试已建好的隧道窑烟气脱硫设施和在线排污监测系统。

开平市环保局副局长司徒伟东说:“恒辉建材的生产设备目前已被查封扣押。接下来,我们会继续加大对这家公司的督察力度,以防再次出现擅自复产的情况。日后,等其排污系统负荷满足整改要求,通过调试和验收,申请办理排污许可证后,方可恢复生产。”

加大环境监察力度和执法力度,如发现企业被查处后,仍存在超标排放或私自恢复违法生产情况的,将予以顶格处罚。此外,还将加强企业信息信息公开,公开企业在线排污数据,接受社会监督,并建立完善第三方监管机制,依托社会环保组织对5家企业进行定期监督和管理。同时,将全面落实环境监管网格化管理,加强企业的日常化巡查机制。”

目前,江门市环保局已牵头制定《2016年江门市工业锅炉达标整治专项行动方案》,围绕高污染燃料小锅炉淘汰、推进在线监控系统建设、强化监督管理、严格燃用高污染燃料锅炉准入和加快集中供热项目建设5项重点任务,按照属地负责、部门联动原则,建立环保、质监、发改、经信等部门联合监督执法和阳光整治机制,全面推进锅炉污染治理工作,全力打好大气污染防治攻坚战。

五家企业因违规排放被环境保护部通报要求立即整改

江门坚决对恶意违法企业顶格重罚

本报通讯员江铭

华洋玻璃

整改后已恢复生产

接着记者又来到位于江门市高新工业区的江门华洋玻璃有限责任公司(以下简称“华洋玻璃”)。

在这里,记者看到厂区的烟囱下也加装了两套脱硫设施。据企业相关负责人介绍,装上这套设备后,工厂排出的废气要经过锅炉、高压静电除尘、高温催化脱硝、脱硫等流程,进入布袋除尘器后再从烟囱排出,可以对环境的污染降至最低。

根据国家有关规定,玻璃行业从2016年1月起执行新的排放标准,华洋

玻璃原本的设备达不到这一排放要求,因此从去年10月底就开始投入2200万元资金加装两套脱硫设施,但华洋玻璃却未能按时完成设施建设,造成氮氧化物长期超标排放。

依据新环保法相关要求,江门市环保部门已于2016年1月27日、2月18日分别对其氮氧化物超标排放的违法行为实施按日连续处罚,罚款数额合计高达48万元。

“我们公司已经完成整改,新增的脱硫装置投入使用后,每立方米烟气

恒辉建材

负责人被拘留企业停产

位于开平市山山镇公新路的开平市恒辉建材有限公司(以下简称“恒辉建材”)则是这5家企业中情节最为严重的一家。

2016年1月,恒辉建材因隧道窑烟气脱硫设施未与主体工程同步建成,主体工程已投运,烟气未经处理就直接排放,被环保部门查处,江门市环保局对其做出罚款10万元并责令停产整改的决定。4月初,这起案件被环境

保护部通报后,江门市环保局对这个项目进行复查时,发现恒辉建材在没有完成整改的情况下又恢复生产,随即对其生产设备进行查封,并将案件移送公安机关,相关负责人被处以行政拘留7天的处罚。

在现场,记者看到所有生产机器均被贴上开平市环保局封条,大量红砖、地板砖成品整齐摆放在生产机器上,地面上布满红色粉尘。厂房内已

省市部门

坚决实施顶格处罚

事件发生后,广东省和江门市两级政府都高度重视,广东省环保局迅速派出督查组进行督办,江门市委书记毛荣楷和市长邓伟根专门指示要求对污染问题不能手软。

4月25日,江门市政府常务副市长吴晓谋主持召开全市工业锅炉达标整治专项工作会议。

在会上,吴晓谋的发言掷地有声:“我们江门被通报的企业数量占全省的一半,占全国的1/4,这必须要引起足够重视,要学会算环境账,5家环境违法企业一定要进行深刻检讨和反思。”

吴晓谋说,新的环保法实施后,企业必须心怀敬畏法律之心,认清什么是底线,切勿顶风违法。要补上法律意识淡薄和环境责任缺失的短板,认真学习法,切实懂法,严格守法,全面落实环境保护主体责任,加大污染治理力度,做到严格达标排放。

看到了改变 看到了希望

——黑龙江大气污染防治百日攻坚战纪实

方金龙等一百九十八人诉安徽舒美特公司大气污染损害赔偿案折射维权不易
主张环境诉求 道路依然曲折

法治动态

未按规定取样导致被检车辆排放检测结果虚假 重庆两家检测机构被处罚

本报见习记者阎杰重庆报道 重庆市环保局近日通报,依据《大气污染防治法》规定,针对两家机动车排放检测机构的环境违法行为分别作出10万元行政处罚,并送达处罚决定书。

经查,2016年2月24日,重庆顺通汽车检测有限公司对机动车(渝CC0356、渝B8P783)进行排气定期检测时,未执行《车用压燃式发动机和压燃式发动机汽车排气烟度排放限值及测量方法》(GB3847-2005)有关取样规定,未将取样探头插入排气管中进行检测,并出具了虚假检测报告。

2月25日,重庆汽博汽车检测有限公司对机动车(渝D90905)进行排气复检时,将取样探头的取气口置于车的排气管外沿处,使取样探头同时采集了环境空气和汽车尾气,稀释了进入排气分析仪的污染物浓度,导致被检车辆排

放检测结果虚假,不符合《点燃式发动机汽车排气污染物排放限值及测量方法》(GB18285-2005)规定,并出具了虚假检测报告。

重庆市环保局表示,两家单位上述行为违反了《大气污染防治法》第五十四条规定。市环境监察总队依据《大气污染防治法》第一百一十二条规定,于4月12日分别对两家单位作出10万元行政处罚,并向其送达了处罚决定书。

据重庆市环保局介绍,已于3月中旬启动在用机动车排放检验专项整治工作,主要采取暗访、突击检查并结合群众举报线索等方式,查处机动车排放检测机构环境违法行为。5月下旬起,市环保局将对此次专项整治工作开展检查。专项行动结束后,还将建立常态化工作机制,持续加强机动车排放检测机构的日常监管,依法查处违法的环境违法行为。

北京朝阳区严查车辆排放

同时打击“车虫”和检测场周边非法维修企业

本报讯 4月15日~5月15日,北京市环保局开展为期一个月的机动车定期检验专项检查工作,严查重型柴油车及出租车排放情况,严格把关环保标志换领流程。同时,联合多部门重点打击“车虫”和检测场周边非法维修企业,规范检测秩序。

5月5日上午9时,记者同朝阳区环保局机动车排放管理站执法人员万来到北京盛华机动车检测场。

“先看看检测尾气的设备。”执法人员同检测场负责人来到车况检测区。检测区墙壁上悬挂着一个25寸的电视屏幕。说话间,一辆出租车缓缓驶来,检测员将两个前轮停在一个静止的滚筒上。“车子启动后滚筒也会随之转动,模拟的就是真实上路的情况。”检测场负责人说。

检测员弯腰举着一个长约50公分的黑色手枪状设备,检测场负责人指着电视屏幕说,那上面出现的3条横线分别代表着碳氢、一氧化碳和一氧化氮,如果车况良好,3条线会依次变绿,30秒内便可通过检测。“只要有一条不合格车检便会终止,车主需要自行去修理厂检修。”

检测员挂上D挡,踩着油门,两个驱动轮在滚筒上飞速转动,电视屏幕上的3条横线也在同步上涨。可是再三尝试之后,指标依旧无法达标。“经检测,您有两项指标均不合格。”执法人员

把单据递给“的哥”师傅,并嘱咐其尽早去正规修理厂检修。

重型柴油车和出租车的排放、环保标志换发及检测车辆档案等都是环保部门检查的重点环节。

据了解,自今年1月1日起,在北京市行政区域使用的新增重型柴油车(公交车、环卫车、旅游车、邮政车、渣土车、班车、校车、机场巴士等)都应选用DPF车辆,对不符合规定车型不予办理车辆注册登记手续。“这8类都是容易产生排放污染的车型,环保部门规定,必须要安装DPF装置才可以挂牌上路。”执法人员说。

“为了防止替车检验,我们在环保标识中加装了芯片,在检测线上都有读写设备来实时读取被检车辆信息。”执法人员表示,通过这些技术手段,朝阳区环保局实现了从车辆进厂、上线检测到最后出检测结果的全过程监控。

此外,检测场周边车辆维修企业也是今年检查的重点之一。对于无资质的修理厂和非法租用净化装置等情况,环保部门会同运营维修、交通执法等部门,针对违规行为进行行政处罚。

另外,依托遥感检测科技手段,朝阳区将在环路和主干道车辆遥测点位加强对轻型汽油车的遥测执法检查,采取现场和非现场相结合的方式,对排放超标车辆,依据《北京市大气污染防治条例》处罚。

贾盛萍

西安一汽车检测站弄虚作假

可能面临50万元的最高罚款

本报见习记者普毛 记者肖颖西安报道 因在机动车尾气定期检验时弄虚作假,陕西省西安城北汽车综合性能检测服务有限公司被当地环保部门查处。根据相关规定,最高可对该机构处以50万元的罚款。

4月14日,李先生开车行至西安航天大道时碰到环保部门的尾气例行检查。检查结果显示,李先生的车辆尾气超标。让李先生不解的是,3月29日,他的车子刚刚通过年审,这才过去半个月,尾气就超标了。到底是怎么回事?

为调查清楚事情真相,西安市机动车排气污染监测中心执法人员来到对李先生的车辆进行环保定期检验的检测机构——西安城北汽车综合性能检测服务有限公司。

现场调取监控录像,发现这家机构在对车辆AWG7**车辆进行环保定期检验时,未按照国家规定开展定期检验,属于弄虚作假,不能真实反映车辆的实际排放情况。环境执法人员对这个检测机构予以查处。

据了解,依据今年1月1日起开始实施的《西安市机动车和非道路移动机械排气污染防治条例》第四十八条规定:“未按照国家和本市规定的环保检验方法、技术规范进行检验或者在检验活动中弄虚作假的,没收收取的检验费用,处10万元以上50万元以下罚款,可以对机构法定代表人处5000元罚款。”此外《条例》还规定:“以临时更换机动车排气污染控制装置等弄虚作假方式进行环保检验的,由环境保护主管部门责令改正,对机动车所有人处5000元罚款。”

据了解,为加强机动车排气污染物管理,配合黄标车淘汰工作,陕西省环保局要求各单位严格按照规范开展标志核发,做好申领、核发与作废标志的登记注册,对在机动车检验及标志核发工作中违规违纪的严肃依法依规处理。

有关人士表示,车主年审时如果发现机动车检测站弄虚作假,可向环保部门举报。同时,也提醒广大车主一定要对爱车定期保养,养成良好的驾驶习惯,确保车辆达标排放。

如何正确使用车辆?

汽车尾气排放与汽车质量、使用的燃油及驾驶员的驾驶习惯、驾驶环境及车主对车辆的日常保养等诸多因素均有关系。首先在车辆使用过程中,由于驾驶员驾驶不当,车辆老化或氧传感器、三元催化器失效、喷油嘴及节气门堵塞、车主未及时进行保养车辆等原因均可造成汽车尾气超标。

同时,尽量选择正规加油站质量合格的车用油。避免不合格油对车的发动机造成损害,避免长期使用不合格油品使车辆尾气排放不达标,甚至出现排气管黑烟、油耗增加等现象。

日常应按照规定使用说明书为车进行保养维护,养成良好的驾驶习惯,使车辆保持良好的状况;注意车辆异常情况,例如冒黑烟、动力下降等,发现问题应及时到有资质的正规维修企业进行检测维修;不超龄使用车辆,使发动机保持正常的水温和机油温度。

本期导读

《河北省农村环境保护和治理条例

(草案)》即将进入二审

立法破解农村“脏乱差”难题

6版·立法

7版·执法

8版·说法